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III. Budh. Anh. Ber-Aufg. 68—72. 219

fﬂ"gutc vom Wafferipiegel e (= 1,5 em). Wie grof ift dad jpe-
sifijche Getvicht Ded Holzes ? — Antw.: 0,713,

64—82: Huagel und Rugelicile,

64. ie qrof ift der Halbmefier einer Kugel vom Fnhalt
K (= 324 cem)? — Uniw.: 4,26 em.

65. - Die Jnhalte zweier Kugeln verhalten fich) wie m zun
(3 3u 10); wie verhalten fich ihre Dberflichen? — Antw.: Wie
0,44814 zu 1.

66. Aus drei Fugeln voun den Halbmeffern ry, ¥, 1, =7,
9° 15 cm) iicd eine eimzige gegofjen; wie grof ird ihr Halb-
ntefjer ? — ntw.: 16,4 cm.

67. Eine Halbfugelformige ©dhale von Gufeifen Hat - den
duferen Durchmefjer 2 R (=20 cm) und die Dide d (=1,b cm).
a) MWie grof ift ibr Gewidht? b) Wie qtof Ddiirfte die Dide
pochjtens fein, bamit die Schale in Wafjer jhwimmen Eonnte ?
— 9ntw. : a) 5,860 kg; b) 0,48 em.,

68, Aus einem fugelformigen Tropfen Seifentvafjer vom
Durdymefjer d (=4 mm) wird eine Seifenblaje vom Durdymejjer
D (= 6 cm) geblajen. Wie pict ift die Blaje? — Untw.:
0,003 mm.

69. TWie viele Qugeln loffen fid) aud P (82) vuff. Bjund
Blei giefen, mentt der Durdymefjer einer jeden 2 r (4) ruj. Lin.
mift? — Anto. : 9269.

70. Gin ®efdf, deffen Junenvaum bdie Fornt eined requ-
(Gren fechafeitigen Prizmas bon Ser Grundfante a (= 5 cm)
hat, enthalt Wafjer. Darin wird eine Kugel untergetaudt, welde
bie Wande berithrt. Um toieviel jteigt padburd) der Wafjerjpiegel ?
— Yutto.: Um 5,24 cm.

71. a) Um wieviel RKilogramm ift ein mit Wafjerftoff ge-
ritllter fugelformiger Luftballon feidhter af8 bie Luft, die er ber-
bringt, ivenn Dev Durdymefjer des Ballons 21 (25) Weter
mift, und tenn dad Duadratmeter per Hiille P (0,03) Kilogramu
wiegt? b) Wie grof ift das jpesififhe Gewicht der Quft in der-
jenigen Pihe, wo der Ballon bazfelbe Gemwicht hat twie die ver:
brangte Quftfugel? — Antw.: a) 9842,8; b) 0,000097.

79. Gie verhilt fich ber Jnbalt einer Rugel zu dem Jn-
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halt bez einbejchriebenen und Ded umbeichriebenten Tetraebers,
Wiirfels, Ottacders, Dodefaeders, Jfojaeders ? ;

Antw.: Jit K der Jnbalt der Kugel, T, der ded einbefdr.
; -, T, Dev ded umbejchr. Tetvaederd u. §. w., fo ijt:
il K ° 3:¢/3 1 K ™ 1 ;
i i {0 SR e T T6v8 3,30797 -
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{ (1A K  =V36—VvB) 1 K  =/65+2915 1
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i K \/5—1/:3‘_ 1 K _=B+v5) 1
e J ™ 10 T 060646 J. goy3 | 1,20857
'!L'Ij i 73. Cune Kugel bom Durdneffer 2R (= 15 cm) wird
il burc) atoei paraflele Rugelfreije in eine Sone und zwei Kugel- :
ht {| | abjdhnitte geteilt. Wie grof find die Suhalte Ddiefer drei Teile, -
g wenn ihre Hihen {ich verbalten wie 1:m:n(3:4:5)? — Antiy.:
i 276,12 cem, 826,30 cem und 664,73 cem,
i 74. Cine holzerne Kegelfugel jhwimmt im Waffer, jo daf
I bie benepte Rugelhaube grifer ald die Halbfugel ift. Durd An-
|
|

|
: wendbung von IL Aufg. 10. a und b twird der ebene Halbmeffer
il e pes naffen Randfreijes r (= 5,2 cm) und der Fugelhalbmefier
il R (= 6 cm) gefunden.  Wie grof ift da3 jpez. Gewicht bdex
E il Rugel ? — Anti.: 0,843.
l 5. JIn weldem Werhaltnid toird bdie Achje eined Kugel-
audjcdnitted durc) ben zugehorigen Kugelfreid geteilt, a) wenn der
il |‘||| Kugelfreid ben Jnbalt — b) wenn er die Oberfldache halbiert ?
i — Antw. : a) Jm Verh). ded golbenen Schnitted +(1+V/'5):1 :
L R = 1,618:1: b) Im Bexrh. 3:2. v
il I| 76. Uuf der Dberflicdhe einer Kugel vom Halbmefjer R
(== 10 em) befindet fich ein jphar. Dreted mit den Winteln
(B % B,y (= 93°40', 67°32'16", 105°36'd44). TWie grof ift
L der Jnbalt ded Rorpers, ber von dem zugehvr. Dreifant ausd der
Rugel audgejhnitten wird? — Antv.: 505,08 cem.

7. a) Wie grop ift der Flachenvaum, ber von einer Hohe
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h (= 1 geogr. Meile) itber der Erbdoberfliche iiberjdhaut twerden
fanu? b) Wie Hod) muf man fid) iiber die Crooberfladye er-
feben, um eine Fliche von 1000 Quadratmeilen diberjdhauen zu
founen 2 (Crddurchmefier = 1719 geogr. Meilen.) — Antw.:
a) 5394 Quabdratmeilen; b) 0,1852 Neeilen = 1,374 km,

78. Die frumme Dberfliche einer Kugelzone, deven Grund-
freife gleich find, joll mit einem eingigen Papierftreifen ohie Fal-
tent itberlebt twerben, jo daf lingd ben Grundfveijen feine —,
[ings Dem ugehdrigen Uequator bdie gripte Dehnung ded Pa-
pierd ftattfindet. Wie grof Ddarf bie Hihe der Jome hidyftens
fein, wenn die Lingenausddehnungsidhigteit des fenchien Papierd

1 D & V2n + 1 :
(= 2—4) ijt? — Untw.: n_inl' = 0,28 ded Qugeldurdym.

1l

79. Gine Rugel vom Halbuteffer R (=20 em) wird cylindrijd)
audgebohrt, fo dafy die Eylinderachfe duvc) den Mittelpuntt geht
und der Halbmeffer Ded Lodhed r (= 8 em) iff. Wie arof ijt
der Smbalt ded audgehihlten Korpers? (IIL Anh. 41. a) —
Antiw.: 25799 cem,

80. Die Grundflachen eined Kegelrumpfes haben die Halb-
mefjer T und r* (= 4 und 3 em), feine HOhe ijt b (= 2 cm);
a) wie grof ift der Halbmefjer ber pem Regelvumpf umbejdrie-
benen Rugel? b) wie verhilt ficd) ver Snbalt des Kegelrumpied
sum Qnbalt ber wmbejchriebenen Rugelzone 2 ¢) wie verhdlt jich
ber Mantel bdes Regelrumpfes zur Frummen Dberfliche der
Bone? — Antw.: a) 4,0697 em; b) iie 74 ju 79; c) ivie
0,96155 zu 1.

81. Sn eine Rugel vom Halbmefjer B (= 6 cm), find bier
gleiche Beriihrungstugeln jo einbefchrieben, daf alle einander be-
viifren; wie grof ift ihr Halbmefjer ? — Ant, : 2,697 em.

82, Wie jdhwer ift eine gldjerne Bitonverlinje, deren Dber-
flihe aus zwei Qugelhouben mit geneinjamem ®rundireid be-
fteht, wenn die jugehbr. Kugeln die Halbm. R u. R' (= 50 u.
30 cm) BHaben, und wemn bdie Linje die (lang® per Udhje ge-
mefjene) Dide a (= 0,6 cm) hot? — Antw.: 44,06 g.

83—90 : Hmdrehungshorper.

83. (Fine Rette von Scdymiebeifen bejteht aud n (100
gleichen toulftjormigen Ringen. Wird fie geradfinig audgejpannt,
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